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ВСТУП. ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Успішне функціонування підприємств завдяки досягненню стратегічних 

переваг над конкурентами значною мірою залежать від їх інноваційної 

діяльності. У свою чергу, її результативність визначається, насамперед, 

наявністю необхідних внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування 

інновацій, можливістю їхньої швидкої мобілізації, зацікавленістю інвестора 

в підтримці інноваційного розвитку [1]. 

Впровадження інновацій, наприклад, у  будівництво дає можливість 

реанімувати його, а надалі й активізувати розвиток, що, в свою чергу, 

сприятиме розвитку всіх галузей національної економіки. Це обумовлено 

тим, що будівельна галузь використовує  значну кількість робочих місць, 

товарів та послуг інших сфер економіки. Нажаль, в даний час майже вся 

будівельна галузь України перебуває в стані стагнації. Її основні фонди 

зношені практично на 60 %, а значна частина кваліфікованих працівників 

назавжди втрачена. 

Аналіз розвитку інвестиційно-інноваційних процесів в Україні дозволив 

встановити, що в продовж останніх років лише незначна частина 

будівельних підприємств України здійснювала інновації. Однак 

незважаючи на незначні масштаби інноваційної діяльності, її позитивний 

вплив на економічні показники роботи підприємств є очевидними та 

безперечними. Більшість підприємств, що впроваджували інновації, 

одержали приріст продукції, підвищили її конкурентоспроможність, 

розширили ринки збуту, оновили асортимент виробів, знизили матеріало - 

та енергоємність виробництва [2]. 

Саме досягнення високого рівня конкурентоспроможності будівельними 

підприємствами, в умовах нестабільності економіки, є необхідною умовою 

поступального розвитку галузі. Зростання конкурентоспроможності, 

шляхом зниження собівартості, підвищення якості будівельної продукції, 

скорочення строків будівництва неможливе без запровадження 

інноваційних рішень. 

Інвестиційна підтримка інноваційної діяльності підприємств залежить 

від специфіки об’єкта інвестування. За оцінками експертів норма прибутку 

для підприємств, що виконують дослідження та наукові розробки, складає в 

середньому 20-30 %. Норма прибутку від інвестицій в інновації для всього 

суспільства в цілому значно вище завдяки зовнішнім ефектам і складає в 

середньому від 30 % до 80%. А може досягти і 400% для окремих інвестицій, 

що характеризує інвестиції в інновації як високоприбуткові [3]. 
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Упровадження інновацій у будівництво має стати першочерговим 

завданням для його подальшого розвитку. Головним джерелом 

економічного зростання будівельної галузі в недалекому майбутньому 

мають стати наукові знання та продуктивність їх використання, оскільки 

економічні ресурси є вичерпаними. Інтелектуальний потенціал є основою 

економічного зростання будівельної індустрії, а також важливим фактором 

конкурентоспроможності будівельного бізнесу, підвищення добробуту 

населення України [4]. 

Соціально-економічний розвиток України в цілому та будівельної галузі 

зокрема неможливий без збільшення інвестицій. Оскільки від стану інве-

стиційної сфери, зрештою, залежить конкурентоспроможність економіки, її 

структурна перебудова, реалізація стратегії переходу від нинішньої 

екзогенно залежної моделі до ендогенно орієнтованої, спрямованої на інно-

ваційний розвиток. 

Розвиток вітчизняної інвестиційно-інноваційної теорії та її прикладних 

аспектів з використанням досвіду зарубіжних країн є одним із важливих 

напрямів наукових досліджень, які є в основою майбутнього динамічного 

розвитку української економіки. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Теоретичні проблеми наукових поглядів, пов`язаних зі значною роллю 

інвестиційної та інноваційної діяльності в економічному середовищі завжди 

цікавили економістів. Як об'єкт наукового аналізу інвестиції та інновації 

формують особливу систему теоретичних знань, інтегруючи виведення 

інвестиційно-інноваційних теорій багатьох поколінь вчених. 

Представники більшості інвестиційно-інноваційних теорій 

наголошували на тому, що характер основних економічних процесів у 

довгостроковому періоді значною мірою залежить від особливостей науково-

технічного прогресу. Активна інвестиційно-інноваційна діяльність 

підприємницьких структур формує інноваційний тип розвитку країни та 

сприяє її загальному соціально-економічному зростанню. 

Метою роботи є удосконалення й уточнення науково-понятійного 

апарату  інновацій, інвестицій та інвестиційно-інноваційної сфери 

економіки, з погляду на сучасний етап розвитку  будівельних підприємств 

України. 

Вирішення проблем, що стоять на шляху до поліпшення інвестиційно-

інноваційної діяльності у будівництво в Україні не можливе без 

правильного розуміння термінологічної бази, адже ще Р. Декарт [5] 

підкреслював, що "точне визначення слів може позбавити людство 

половини його помилок".  

На нашу думку для якісного аналізу терміну «інвестиційно-інноваційна 

діяльність» необхідно дати більш чітку характеристику понять «інновації» 

та «інвестиції». 

У світовій економічній думці «інновація» інтерпретується як 

перетворення потенційного науково-технічного прогресу в реальний, який 

втілюється в нових продуктах та технологіях. Сучасне визначення 

інновацій та здобутки інноваційної теорії ґрунтуються на багаторічних 

дослідження вчених всього світу.  

Генезис терміну «інновація» відбувався у декілька етапів: 

1-й ( XVIII-XIX сторіччя) – представлений здобутками А. Сміта,  

Д. Рікардо, К. Маркса, К. Вікселя, які в основу інновацій вкладали 
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вдосконалення, що призводить до економії або поліпшення використання 

факторів виробництва. 

2-й ( початок 10-х кінець 80-х років ХХ сторіччя) - представлений 

плеядою видатних економістів, які зробили вагомий внесок у розвиток 

інноваційної теорії: Й. Шумпетер, Г. Менш, Б. Твіст, Б. Санто, М. Портер, 

К. Найт, Л. Мор, Х. Барнет, М. Туган-Барановський, Р. Фатхутдінов, Вони 

довели, що інновація може бути конкурентною перевагою на ринку 

внаслідок комерціалізації якісних змін предмету інноваційної діяльності. 

Розвиток інноваційної теорії значною мірою базується на працях 

австрійського вченого Й. Шумпетера. Саме йому можна віддати провідну 

роль у розробці теоретичної суті інновацій та їх наближення до сучасного 

тлумачення. Величезну роль в роботі Й. Шумпетера [6] відіграє розробка 

понять інновацій та їх класифікація. Він трактує інновацію як нову 

науково-організаційну комбінацію виробничих факторів, мотивованих 

підприємницьким духом й розділяє її на  продуктові, технологічні, 

сировинні, збутові та організаційні. 

3-й ( кінець ХХ сторіччя і дотепер) – сучасний розвиток інноваційної 

теорії, вагомий внесок в яку внесли й українські вчені: Г.Добров, О. Алімов, 

Н. Гончарова, М. Дражан, Д. Черваньов, Б. Портніков, П. Маковєєв. Вони 

базисом інновацій визнали кінцевий комерціалізований результат 

інноваційної діяльності, втілений у різних формах та сферах 

життєдіяльності людини та суспільства. 

Суть терміна «інновація» на державному рівні дає Закон України «Про 

інноваційну діяльність» [7]. Інновації - новостворені (застосовані) і (або) 

вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також 

організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, 

комерційного чи іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та 

якість виробництва і (або) соціальної сфери. 

В роботах [8, 9, 10, 11] зустрічаємо більш загальний підхід до 

визначення інновацій. А саме під інновацією розуміють розробку та 

реалізацію нової ідеї (синтез знань), що втілюється у новому продукті, 

процесі, послузі. Останні відрізняються оригінальністю, корисністю та 

цінністю й призводять до змін у способах управління, приносять користь  

суспільству.  

Проаналізуємо дефініції терміну ―інновація‖ вітчизняних науковців.  

М. Зубець і С. Тивончук [12] розуміють під інновацією новацію, що 

матеріалізується у новий продукт, пройшовши стадії науково-технічного й 

інноваційного циклів. О. Дацій [13] визначаючи інновацію як проведення 

змін у техніці, технології, організації, екології, економіці, а також у 

соціальній сфері, наголошує на пріоритеті економічного ефекту. 

С. Ілляшенко [14], В. Євтушевський [15] розглядають інновацію як 

кінцевий результат впровадження результату наукової діяльності з 

отриманням комплексу ефектів. 

Після проведення аналізу значного діапазону означень поняття 

„інновація‖  ми вважаємо, що їх можна згрупувати за такими спільними 

ознаками: 

1. Як окремий елемент інноваційної діяльності чи будь-яка зміна в 

діяльності суб’єкта господарювання. Прихильниками даного напряму є 

здебільшого зарубіжні вчені:  П.Гадинер, Р. Ротвелл, М. Кондратьєв,  

Р. Нельсон, С. Уітнер і Б. Твіс. 

2. Як кінцевий результат інноваційної діяльності окремого підприємства 
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чи будь-якої сфери суспільства. До такого тлумачення схиляються 

більшість російських і вітчизняних вчених:  І. Афонін, О. Гайфутдінова,  

А. Гречан, П. Завлін, С. Ільєнкова, С. Покропивний, Р. Фатхутдінов,  

С. Філіпова. На це також  спираються  міжнародні стандарти, що 

зафіксовано у Рекомендаціях Фраскаті [16] та Рекомендаціях Осло [17]. 

3. Як зміни в технологіях, продукції та послугах, що упереджують 

використання необхідних для цього ресурсів і забезпечують зростання 

ефекту в різних сферах суспільної діяльності. Даний напрям підтримують: 

І. Бланк, С. Валдайцев, О. Кузьмін, Ю. Морозов, М. Портер. 

4. Як комплексний процес, від виникнення ідеї до її матеріалізації в 

технологіях, продукції, послугах, який може спричинити різнопланові 

техніко-економічні, соціальні, екологічні та інші зміни в суспільному 

середовищі. До даного тлумачення інновацій схиляються більшість 

зарубіжних і вітчизняних дослідників: Д. Бессант, І. Буднікевич,  

П. Друкер, В. Мединський, М. Молчанов, Б. Санто, К. Фрімен, М. Хучек, 

Д. Черваньов, Й. Шумпетер.  

Такий підхід до означення інновації є найбільш глибоким, різнобічним  і 

обґрунтованим, а тому прийнятним. Також суттєвим на наш погляд є те, що 

інновація поряд з економічним ефектом може спричиняти й інші види 

ефектів, наприклад, соціальний, екологічний. 

На нашу думку, інноваціям в будівництві можна дати наступне 

визначення: інновації – це новостворені або модернізовані технології, 

техніка, продукція, а також організаційно-технічні рішення, використання 

яких надає підприємству конкурентну перевагу. 

Інвестиційні та інноваційні процеси тісно пов’язані між собою. Оскільки 

умовою інтенсивного розвитку економіки є інвестиції, ефективність яких у 

сучасних умовах можна забезпечити лише через впровадження інновацій. 

Аналіз процесу трансформації інвестицій в інновації, розгляд їх взаємного 

руху з метою пошуку змінних, впливаючи на які інвестиціям можна надати  

інноваційної спрямованості, є одним з важливих елементів нашого 

дослідження. 

Незважаючи на те, що термін "інвестиції" є одним із найчастіше 

вживаних в економічній літературі різних часів, наукова думка до цього 

часу не розробила його однозначного означення, яке відповідало б потребам 

як теорії, так і практики. При цьому він також повинен бути адекватним з 

позицій конкретного суб’єкта їх здійснення - держави, підприємства, 

домашнього господарства. 

Вагомий внесок в розвиток теорій інвестицій зробили вчені: В. Бернс,  

Р. Баззел, І. Бланк, А. Пересада, М. Денисенко, А. Вічевич, І. Герчикова,  

Є. Голубков, М. Данилюк, П. Борщевський, П. Зав’ялов, М. Герасимчук,  

Г. Клейнер, В. Гриньова, О. Лапко, Дж. Лінтер, Г. Маркович, Я. Мелкумов, 

Є. Ружанський, В. Тамбовцев, О. Устенко, В. Шарп та інші. У їх роботах 

розглядаються питання теорії інвестицій, визначення пріоритетних 

напрямків інвестування, формування інвестиційної привабливості, 

реалізації інвестиційних проектів тощо.  

Термін "інвестиція" походить від лат. invest, що означає "вкладати" [18]. 

Він є одним з основоположних і базових в економіці. Хоча інвестиції як 

об’єкт економічної науки стали її проблемою у ХХ столітті, зміст цього 

поняття розглядався в працях класиків світової економічної думки. Проте 

основна їх  увага була спрямована на  капітал  та його нагромадження, а 

розгляд інвестицій, як окремої цілком завершеної економічної категорії, у 
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їх роботах не розглядався. 

Інвестування як окрема економічна наука порівняно з іншими 

(бухгалтерським обліком, статистикою тощо) сформувалась відносно 

недавно. Окремі розробки з теорії інвестицій велись ще до Другої світової 

війни. Проте початком цього процесу вважають першу половину 50-х років 

минулого століття, коли М. Марковіц [19] у своїй роботі заклав основи 

сучасної теорії інвестиційного портфеля. Подальший розвиток теорія 

інвестування отримала у дослідженнях Ф.Модільяні, М.Міллера, В.Шарпа 

та інших. Їх праці стосувалися дослідження форм, методів і механізмів 

інвестування. 

Щодо самого поняття інвестицій, то П. Самуельсон у своїй праці [20] 

стверджує, що ми часто вживаємо термін "інвестування", підмінюючи ним 

іншу категорію – "капіталоутворення". При цьому ми можемо вживати ці 

категорії і щодо того, що є чистим приростом реального капіталу. Він 

вважає таку підміну понять неправильною і дає означення інвестицій як 

процесу створення нового реального капіталу. Дж. Кейнс [21] трактував 

інвестиції як "поточний приріст цінностей капітального майна внаслідок 

виробничої діяльності даного періоду".  

Радянська економічна теорія трактувала поняття ―інвестиції‖ як 

сукупність затрат, що реалізуються у формі довгострокових вкладень у 

галузі народного господарства (виробничі засоби). Тобто інвестиції 

ототожнювались із поняттям ―капітальні вкладення‖. Поняття фінансових 

інвестицій, поширених у той час у зарубіжних країнах, радянськими 

економістами не розглядалося через відсутність широкої практики 

застосування цінних паперів підприємств. 

І на даний час термін "інвестиції" часто ідентифікується з поняттям 

"капітальні вкладення" [22, 23]. Інвестиції визначаються як сукупність 

засобів формування комплексної ресурсної бази відтворення основного 

капіталу з метою одержання економічного та соціального ефектів. У цьому 

випадку вони розглядаються як вкладення капіталу у відтворення 

основних засобів виробничого і невиробничого призначення. Але при цьому 

не враховується той момент, що інвестиції можуть здійснюватися в оборотні 

активи, в нематеріальні активи та в різні фінансові інструменти.  

На наш погляд, у сучасній закордонній літературі термін "інвестиції" 

часто трактується недостатньо чітко або надмірно вузько, акцентуючи увагу 

лише на окремих сутнісних сторонах. "Інвестиції" – це використання 

грошей для отримання більших грошей, для витягання доходу або 

досягнення приросту капіталу, або і те й інше [24]. "Інвестувати" - означає 

розлучитися з грошима сьогодні, щоб отримати більшу їх суму в 

майбутньому [25]. На погляд Макконела К. Р. та Брю С. Л. [26] інвестиції – 

це витрати на виробництво та накопичення засобів виробництва і 

зростання матеріальних запасів. 

Аналіз праць [23, 27] говорить про те, що існують означення, що 

пов’язують здійснення інвестицій виключно з метою приросту капіталу або 

отримання поточного доходу (прибутку). Хоча для суб’єктів ринкової 

економіки, які здійснюють підприємницьку діяльність ця мета є 

визначальною. Здійснення інвестицій може переслідувати й інші як 

економічні, так і неекономічні цілі вкладення капіталу. Такими цілями 

можуть бути досягнення соціального, екологічного та іншого ефектів. 

Деякі автори, означаючи термін "інвестиції", вважають, що останні 

здійснюються тільки у грошовій формі [28]. З таким трактуванням цієї 
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категорії не можна погодитися, адже інвестування капіталу може 

здійснюватися також у будь-якій іншій майновій або у немайновій формі. 

 У [29, 30] можна зустріти означення інвестицій як довгострокових 

вкладень. Безумовно, окремі форми інвестицій в першу чергу, капітальні 

вкладення, інвестиції в акції носять довгостроковий характер. Проте 

інвестиції можуть бути і короткостроковими. Наприклад, короткострокові 

фінансові вкладення в облігації, депозитні сертифікати з періодом обігу до 

одного року. 

В Україні значна кількість вчених [23, 31] дотримується означення 

інвестицій, що знайшло своє відображення в Законі України "Про 

інвестиційну діяльність" [32]. А саме: "інвестиціями є всі види майнових і 

інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти підприємницької та 

інших видів діяльності, в результаті якої створюється прибуток (дохід) або 

досягається соціальний ефект". 

Враховуючи розглянуті основні характеристики економічної сутності 

інвестицій, їх означення, яке може застосованим стосовно будівельних 

підприємств, на наш погляд, може бути сформульоване таким чином. 

Інвестиції – це вкладення коштів та інших цінностей в основні та оборотні 

засоби, внаслідок використання яких відбувається просте, розширене 

відтворення капіталу, інноваційний розвиток й утворюється прибуток або 

досягається інший неекономічний ефект. 

Аналіз праць [33, 34, 35, 36] дозволяє зробити такий висновок. Зазвичай 

під терміном «інвестиційно-інноваційна діяльність» дослідники розуміють 

поєднання інвестиційної та інноваційної діяльності, в результаті якої 

вдається отримати прибуток або досягти іншого ефекту. Тобто при 

визначенні ефективності інвестиційно-інноваційної діяльності беруться до 

уваги показники результативності (рентабельності, прибутковості, 

продуктивності тощо) інвестиційної та інноваційної діяльності певного 

об'єкта дослідження відповідно до поставлених завдань. 

Інвестиційна підтримка інноваційного розвитку підприємств залежить 

від специфічних особливостей інвестицій, таких як тривалий період 

окупності при реалізації інновацій, підвищений ризик реалізації, 

нерівномірність надходження доходів від здійснення інвестицій. 

Урахування цих особливостей і зміна умов функціонування підприємством 

визначають важливість подальшого вдосконалення принципів, форм, 

методів та пошуку джерел інвестиційної підтримки інноваційної діяльності 

підприємств [37]. 

 

ВИСНОВКИ 

Інновації в будівництві – це новостворені або модернізовані технології, 

техніка, продукція, а також організаційно-технічні рішення, використання 

яких надає підприємству конкурентну перевагу. 

Інвестиції в будівництві – це вкладення коштів та інших цінностей в 

основні та оборотні засоби, внаслідок використання яких відбувається 

просте, розширене відтворення капіталу, інноваційний розвиток й 

утворюється прибуток або досягається інший неекономічний ефект. 

Виходячи з того, що інвестиції та інновації є самостійними та 

самодостатніми чинниками виробництва, використання терміну 

«інвестиційно-інноваційна діяльність», викликає чимало нарікань 

дослідників, оскільки допускає «суміш» різних понять, які є принципово 

різними. У випадку, коли йдеться про інвестування інновацій необхідно 
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вести мову не про інвестиційно-інноваційну діяльність, а про інвестиційне 

забезпечення інноваційної діяльності. 

Метою подальших досліджень буде аналіз закордонного досвіду 

інвестиційного забезпечення інноваційної діяльності будівельних 

підприємств. 
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